

САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЕДОМОСТИ

1-го МАЯ.

№ 9-й.

1893 ГОДА

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ОТВѢТЫ

миссіонера священника П. Шалкинскаго на три вопроса
безпоповца К. Р—на¹⁾.

(Окончаніе).

ВОПРОСЪ 2-й.

„Правила законополагають рукополагать въ священнѣй санъ
достойныхъ лицъ, скажите: въ чемъ именно это достоин-
ство заключается:—въ примѣрной ли христіанской нравствен-
ной жизни, или въ прохожденіи классическаго образованія,
какъ у васъ и принято?“

О т в ѣ т с т в у ю :

Не такъ у насъ принято, какъ вы говорите. Святая
Православно-Каѳолическая Церковь, рукополагая въ свя-
щенныя степени, основывается главнымъ образомъ на при-
мѣрно-нравственной христіанской жизни рукополагаемаго,
а не на классическомъ образованіи, что я доказаль уже от-
части въ отвѣтъ на первый вашъ вопросъ; классическое
образованіе только даетъ преимущество образованнымъ ли-

¹⁾ Ст. о. Шалкинскаго редактирована преподавателемъ ученія о рас-
кодѣ въ дух. сем. А. Лебедевымъ. Начало ея см. № 7.

дамъ предъ необразованными къ занятію священныхъ степеней. Самое же достоинство заключается въ слѣдующемъ: рукополагаемому во священныя степени нужно быть, по Апостолу: *не дерзу, не напрасливу, не гнѣвливу, не пѣницу, не бійцу, не скверноязычательну: но страннолюбиву, благолюбиву, цѣломудренну, праведну, преподобну, воздержательну, держащемуся върнаго словесе по ученію* (Титу гл. 1, ст. 8 и 9—зач. 300). Для чего требуется быть такому священнослужителю, св. отцы объясняютъ такъ:

Не дерзу. «Нѣсть страсть лютѣйша дерзость, родительница бо есть всѣмъ страстемъ: понеже сія изгоняетъ благоговѣніе, отгоняетъ страхъ Божій отъ души и рождаетъ пренебреженіе» (кн. Аввел. Дорофея поучен. 4).

Не напрасливу. «Напраснство есть возгорѣніе сердца, безвременнѣ бываемо, горестъ есть безсластно подвиженіе въ души пресѣдяще; яростъ есть удобъ прелагаемо подвиженіе обычаемъ и души безобразіе» (кн. Іоан. Лѣств. сл. 8).

Не гнѣвливу. «Гнѣвливаго убо ни молитвы, ни дарове, ни приношенія не пріятны Богу. Гнѣвливи аще и муку примуть, аще и чудеса сотворять, то не приемлетъ ихъ Богъ гнѣва дѣля; вотще трудится гнѣвливыи и все погубляетъ (Златоустъ, бесѣды апост. л. 2660, Альфа и Омега гл. 15, л. 37).

Не пѣницѣ. Пѣанство еще въ ветхомъ завѣтѣ было запрещено; Богъ Аарону сказалъ: *вина и сикера не пійте ты и сынове твои съ тобою, егда входите въ скинїю свидѣнїя, или приступающимъ вамъ къ олтарю, да не умрете* (Лев. гл. 10, ст. 9). *Вина да не пійтъ всякъ жрецъ, егда входитъ во внутреннїи дворъ.* (Езекииль г. 44, ст. 21). Въ новомъ же завѣтѣ самъ Христосъ сказалъ: *Внемлите себѣ, да не когда отячалоутъ сердца ваши объяденїемъ и пѣанствомъ* (Лук. гл. 21, ст. 34—зач. 107). И Апостольскъ сказалъ: *не упивайтесь виномъ, въ немъ же есть блудъ.* (Еф.

гл. 5, ст. 18, — зач. 229). *Піаницы царствія Божія не насльдятъ.* (Кор. гл. 6, ст. 10, — зач. 134). Апостольскія же и соборныя правила священниковъ и причетниковъ, предающихся омраченному піанству, повелѣвають извергать изъ сана (см. прав. 42 и 43 св. Апостоль и 24 Лаодикіскаго собора). «Піанство бо Господа не подѣмлетъ, Духа св. отгонить, и дарованія духовная отгонаетъ» (кн. Больш. Соборникъ л. 226 об.).

Не в бійцѣ. «Врачь есть душевный учитель, врачъ же не уязвляетъ, но ураненная исправляетъ и исцѣляетъ». (Злат. Бесѣд. апостол. л. 2444 и 2661). Апостольскія же и отеческія правила священниковъ, біющихъ вѣрныхъ и не вѣрныхъ, изверженію сана подвергають (пр. 27 св. Апостоль и 55 Вас. Великаго).

Не скверноствяжательну. «Видѣль-ли еси коликое протеженіе добродѣтели взыска? Не скверноствяжательну, рече, сирѣчь, многое презрѣніе имѣній показующу». (Злат. Бесѣд. апост. л. 2661) и проч.

Вотъ какого достоинства требуетъ наша Православная Церковь отъ хотящаго рукоположиться въ священнй санъ. Это апостольское наставленіе и объясненіе св. отецъ, хотя направлено прямо къ епископамъ, но святой І. Златоустый объясняетъ такъ: «Яже о епископѣхъ рече, сія и о пресвитерѣхъ прилична суть, и діаконамъ тѣяжде подобаетъ имѣти». (Бесѣд. апост. л. 4251). И вотъ, кто чистъ отъ вышеозначенныхъ грѣховъ и прочихъ многихъ, тотъ только и считается Церковію достойнымъ. Въ кн. «О должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ» говорится такъ: «Не имущи же (т. е. выше означенной чистоты въ жизни) не только самоохотно къ принятію на себя сего чина да не текутъ, примѣромъ лжепророковъ, но и звани будучи и убѣждаемы, да отрицаются» (л. 7 издан. 1833 г.). Священнику дѣлается наставленіе такое «Въси, о іерею, яко Богу собесѣдникъ еси и ходатай о людскихъ согрѣшеніяхъ, сего ради внимай,

яко да будетъ душа твоя самыхъ лучъ солнечныхъ чистѣйше. Тѣло же свое соблюдай въ чистотѣ непорочнѣ; кротко и тихо имѣй хожденіе, понеже на мѣстѣ святѣмъ стоиши. Руцѣ имѣй чисты, понеже тѣма Тѣло Христово подьемлещи и раздробляещи... Да сохранишия отъ объяденія и піанства; тѣмъ бо прогониши Духа Святаго». (кн. Альфа и Омега гл. 46, л. 140 об.).

На основаніи этихъ свидѣтельствъ, рукополагающій въ священныя степени православный епископы съ великимъ опасеніемъ испытываетъ и изыскиваетъ достойныхъ лицъ на поставленіе, (образованныхъ или необразованныхъ — это безразлично), а потому и не скоро рукополагаетъ, руководясь словами св. Апостола: *Руки скоро не возлагай на такого же, ниже приобщайся чужимъ грѣхомъ, себе чиста соблюдай* (1 Тим. 5, 22—зач. 287). «Иже убо недостойныя и разума словесъ Божіихъ не имущія, возводитъ на высоту святительства, то вся творимая безчинія и соблазны тоя земли, вся тыя на главу избравшаго и поставльшаго восходятъ, и подлежатъ таковой гнѣву Божію здѣ и въ будущій вѣкъ» (Кормчая чл. 145, въ толк. 71 пр. Карел. собора). Руководясь этимъ, православный епископы, избравъ достойнаго, опять таки не сразу рукополагаетъ его, но посылаетъ сначала къ духовнику для испытанія совѣсти. Духовнику же имѣется вотъ какое строгое наставленіе. «Возбраняется священства, яже не возможесть люди учить о вѣрѣ и жити по Правилу 58 святыхъ апостолъ. И по исчисленіи грѣхопадений, возбраняющихъ священство, заповѣдуется духовнику сице: яко или отвержеся когда Христа, или инѣ что сотвори отъ отреченныхъ, да не смѣши свидѣльствовати ему быти поцу, ибо сожженъ будещи и ты, и онъ. И внимай сямъ, елико по силѣ твоей, да не наслѣдиши вѣчнаго огня и будещи (яко) Гуда, зане предаещи священство недостойнымъ». (Потребн. бол. старопеч. л. 703 об. 704. Номок. прав. 108).

И духовникъ, руководясь этимъ наставленіемъ, о достоинствѣ хотящаго рукоположиться сообщаетъ епископу, и тогда уже епископъ рукополагаетъ. И такъ, достоинство къ занятію священныхъ степеней зависитъ не отъ образованія, а отъ примѣрно-нравственной христіанской жизни. А если бы достоинство зависѣло отъ образованія, тогда епископъ не сталъ бы и посылать образованныхъ лицъ къ духовнику, а удовлетворился бы только ихъ образованіемъ.

Напрасно вы, любопытный совопросникъ, говорите, что у насъ принято полагать достоинство поставленныхъ во священный санъ исключительно только «въ прохожденіи классическаго образованія». Вы жестоко ошибаетесь въ этомъ. Въ нашей святой Православно-Каѳолической Церкви лица, (какія бы они ни были—образованные или необразованные), испортившія свою нравственную христіанскую жизнь, не только не рукополагаются, но и рукоположенные извергаются. Въ Уставѣ Духовныхъ Консисторій говорится такъ: «Священнослужитель, въ церкви во время священнослуженія біющій кого-либо рукою или орудіемъ, по обличеніи въ семь преступленій, извергается изъ своего сана и низводится въ причетники. Учинившій сіе причетникъ исключается изъ духовнаго вѣдомства и препровождается къ гражданскому начальству на его усмотрѣніе» (прав. 190). Потомъ: «Никто обличенный въ нарушеніи цѣломудрія или въ святости брака, не можетъ оставаться въ духовномъ званіи, но исключается изъ онаго» (прав. 196). Также и за не трезвую жизнь извергаются изъ сана (прав. 198). Наконецъ въ ставленной грамотѣ священнической говорится такъ: «Аще же онъ іерей начнетъ жити безстрашно, или что неприлично священству дѣяти: упиватися, или кощунствовати, и корысти себѣ истязати отъ братіи, или инако безчинствовати, или о церкви и о паствѣ своей не радѣти, запрещеніе іерейства да пріиметь, дондеже исправится, и покажетъ житіе не зазорное и благочинное, іереемъ, подобающее. Аще же что содѣетъ возвра-

няющее священству, изверженію сана іерейскаго да подле-
жить, въ онъ же часъ оное въобразяющее содѣтъ“. ⁶² Вотъ
видите, другъ: Церковь Православная даже одного часа не
можетъ терпѣть недостойнаго священника, но извергаетъ
его и лишаетъ сана, какого бы онъ не былъ образованія.

Въ заключеніе сего отвѣтсловія опять скажу: на осно-
ваніи выше приведенныхъ свидѣтельствъ, достоинство па-
стыря познается Церковію не по образованію, а по при-
мѣрно-нравственной христіанской жизни; образованіе же
только даетъ преимущество образованнымъ лицамъ предъ
необразованными. Въ этомъ будь, другъ мой, вполнѣ увѣренъ
и отъ святой Христовой Церкви не отдѣляйся, а будь въ
тѣсныхъ узахъ единенія съ нею, ибо она есть—*столпъ и
утвержденіе истины*.

ВОПРОСЪ 3.

Наконецъ, вы спрашиваете: „Классическое образованіе безъ
соблюденія извѣстной чистоты жизни, даетъ ли право на
полученіе достоинства священнаго сана?“

На это я кратко отвѣчу: Не даетъ. Главнымъ об-
разомъ достоинство къ занятію священныхъ степеней опре-
дѣляется примѣрно-нравственной христіанской жизнью чело-
вѣка, что и было уже доказано въ предшествующемъ отвѣтѣ
многими свидѣтельствами изъ Св. Писанія, ученія св. отецъ,
правиль св. соборовъ и распоряженій церковныхъ. О семъ
зри тамо прилежнѣе и уразумѣши. Здѣсь же мы погово-
римъ съ вами о недостойныхъ «классикахъ», о которыхъ
вы пишете такъ:

«Мы видимъ на практикѣ, что иногда классики,
достойные числа оглашенныхъ, занимаютъ высшія
мѣста священнослужителей, а не прошедшіе класси-
ческихъ наукъ, хотя бы были и достойные, по жиз-

ни, остаются на самыхъ низкихъ должностяхъ и недостойными классиками игнорируются“.

О т в ѣ т с т в у ю .

Нѣтъ сомнѣнія, что прошедшіе «классическую науку» должны стоять на самыхъ видныхъ мѣстахъ церковнаго правленія: для образованнаго человѣка только и возможно это, ибо необразованный человѣкъ, хотя бы былъ и ангельскаго житія, управлять видными мѣстами въ церковномъ правленіи не можетъ, или рѣдкій можетъ, особенно въ нынѣшней просвѣщенный вѣкъ;—это уже зависитъ не отъ достоинства жизни, а отъ образованія. Достоинство жизни отъ всѣхъ равно требуется: отъ епископовъ, священниковъ, діаконовъ, причетниковъ, старостъ церковныхъ, сторожей и даже самыхъ прихожанъ; за безнравственную жизнь всѣ подвергаются церковному наказанію: духовныя лица—запрещенію и изверженію, старосты—отстраненію отъ должности, сторожа—увольненію, а прихожане—отлученію. Слѣдовательно, для занятія виднаго мѣста въ церковномъ правленіи требуется не одна нравственная жизнь, которая для всѣхъ обязательна, но сверхъ сего нѣчто еще иное, что и получается главнымъ образомъ чрезъ образованіе.

Но игнорируются ли образованными необразованныя лица, какъ вы говорите, —этого мнѣ не приходилось встрѣчать. Быть можетъ, и есть такія лица, но я сомнѣваюсь: образованный человѣкъ, съ большимъ уваженіемъ и вѣжливостію относится ко всѣмъ, чѣмъ необразованный. Скорѣе необразованный игнорируетъ образованнымъ, какъ видно, —извините за откровенность, —и изъ настоящаго вашего вопроса. И правду сказать: раскольники всѣхъ сектъ, люди необразованные, игнорируютъ образованными и даже, много того, возстаютъ противъ нихъ, называя ихъ нехристіанами; этого и вы не будете отрицать.

Что же касается достоинства священныхъ лицъ, обра-

зованныхъ или необразованныхъ, занимающихъ видныя мѣста въ церковномъ правленіи, которыхъ вы причисляете къ числу оглашенныхъ, то я прямо скажу, что вы напрасно берете на себя роль такого компетентнаго судьи, чтобы оцѣнивать достоинство и недостоинство пастырей. Судить объ этомъ и рѣшать, какіе пастыри достойны и какіе не достойны, имѣютъ право, данное отъ Бога, только одни епископы, а не мы съ тобою. Особенно простецамъ вступаться въ эти духовныя дѣла великій грѣхъ есть. Нужно слѣдовать ученію святыхъ отцевъ и покоряться пастырямъ, какіе бы они ни были по жизни. Святый Іоаннъ Златоустый вотъ что говоритъ: «Яко подобаесть повиноватися учителемъ и священникомъ и не судити ихъ, аще и житіе имуть зазорно, аще же о вѣрѣ погрѣшаютъ, отогда не подобаесть покорятися имъ, но и отбѣгати и судити ихъ, и яко всѣхъ убо не рукополагаетъ Богъ, всѣми же Той дѣйствуетъ, за еже спасти люди, и яко истинный есть приносъ, аще и не чистое житіе имать приносяи». (Злат. Бесѣд. апост. л. 2550 и 2557). Преподобный Іосифъ Волоколамскій пишетъ такъ: „Не умалить бо ся Святаго Духа даръ не достоинствомъ священническимъ; аще и не во всѣхъ Богъ благоволитъ, но во всѣхъ дѣйствуетъ. Ты же не суди судіямъ, самъ осужденъ сый, и не паси пастыря, овца сый, ниже глаголи, яко той достойнѣйшій есть, сей же не таково имать достоинство, но да будетъ ти всякъ достоинъ, точію да не будетъ кто еретическое имѣяи учительство“ (гл. 4). Вотъ какъ повелѣваютъ св. отцы простецамъ относиться къ пастырямъ св. Православной Церкви. Вы же, почтенный совопросникъ, дѣлаете не такъ: вы за пастырями Церкви еретическаго учительства не замѣчаете, а за нѣкоторыя слабыя стороны хватаетесь и, считая всѣхъ недостойными, отдѣляетесь отъ Церкви. Но знайте; это противозаконно, христіанамъ непозволительно. Вы говорите о пастыряхъ православныхъ и причисляете нѣкоторыхъ изъ нихъ къ числу оглашенныхъ, но изъ скром-

ности не указываете личностей. Въ такомъ случаѣ да будетъ позволено и мнѣ сказать нѣсколько словъ о вашихъ пастыряхъ, безъ указанія ихъ личностей, которые и вамъ извѣстны, и тогда посмотримъ вмѣстѣ: не достойны ли они числа оглашенныхъ. Наприм., нѣкто П. Д. былъ арестованъ за кражу дровъ и судомъ за это оштрафованъ,—но онъ и до днесь наставничаетъ у безпоповцевъ. Другой М. Г. человѣкъ, весь вѣкъ не женатый, но имѣеть при себѣ двухъ женщинъ и, несмотря на то до днесь у безпоповцевъ наставничаетъ; третій Г. С., бывъ наставникомъ, овдовѣлъ и, женившись на другой, наставничаетъ у безпоповцевъ и до днесь; четвертый Е. Л.—явный ябедникъ и лжець, надъ которымъ и сами безпоповцы постоянно смѣются, но онъ у нихъ и до днесь наставничаетъ. Много могъ бы я указать таковыхъ наставниковъ у безпоповцевъ, которыхъ даже и къ числу оглашенныхъ нельзя причестъ, но достаточно и приведенныхъ примѣровъ. Вотъ этихъ-то наставниковъ, да еще нерукоположенныхъ, вы и должны бы заподозривать и причислять къ числу оглашенныхъ, а не нашихъ православныхъ пастырей, рукоположенныхъ законно. Въ старопечатномъ номоканонѣ сказано вотъ что: «Яко не достоитъ просту человѣку укоряти священника, или запрещати, или поношати, или клеветати, или обличати въ лице, аще нѣгдѣ и истинна суть. Аще ли постигнетъ сіе сотворити простолюдинъ, сиречь простой человѣкъ, да есть анаѰема, и да изгнанъ будетъ изъ Церкви, отлученъ бо есть отъ св. Троицы, и посланъ будетъ во іудино мѣсто. Князю бо, рече, людей своихъ да не речеши зла; тако и настоятеля безчестуяй». (Ном. л. 35). Прочитавъ это, убойтесь укорять и осуждать священниковъ Божіихъ во грѣхахъ, ибо и они не ангелы безплотные, но человѣки во плоти. Убойтесь осуждать, тѣмъ болѣе, что, по писанію св. отецъ, „судай чуждіе грѣхи противниъ Христу и антихристъ наречется» (см. прологъ, 2 марта). *Не осуждайте*, сказалъ Христъ, *да не осуждени*

будите (Лук. гл. 6, ст. 37—зач. 27). Лучше всего, другъ, оставимъ сужденіе о чужихъ грѣхахъ,—это дѣло безгрѣшнаго, а подумаемъ о своихъ, иначе пожалуй услышимъ гласъ Божій: *Иже есть безъ грѣха въ васъ, прежде верзи камень въ него* *) (Іоаннъ гл. 8, ст. 7—зач. 28) и тогда со стыдомъ убѣжимъ и бросимъ осуждать. Вотъ мой вамъ искренній совѣтъ.

Въ заключеніе своихъ вопросовъ, которые, какъ вы выразились, „служатъ вамъ камнемъ претыканія для входа въ Церковь Православную“, вы дали обѣщаніе обратиться въ православіе, если я рѣшу ваши вопросы удовлетворительно; я радуюсь такому вашему обѣщанію; желаніе ваше исполнилъ; вопросы, по силѣ моей, съ помощію Божіею, разрѣшилъ. Теперь остается только вамъ обѣщаніе свое исполнить и быть членомъ святой Соборной и Апостольской Церкви, подъ правленіемъ законно-поставленныхъ отъ Бога пастырей и не осуждать никого, дабы и по смерти водвориться со Христомъ въ вѣчныхъ Его обителяхъ. Отъ души желаю вамъ сего. Богу нашему слава и держава, благодареніе, честь и поклоненіе во вся дни и въ безконечныя вѣки. Аминь.

Епарх. миссіонеръ свящ. *П. Шалкинскій*.



*) Слова Спасителя въ защиту женщины, сказаны: «верзи въ ню», а я защищаю мужчинъ. Какъ іудеи, имѣющіи за собою много грѣховъ, обличены и разбѣжались со стыдомъ, такъ и вы, имѣя за собою много грѣховъ и осуждая другихъ, будете обличены и постыдитесь. *Асторъ*.